



首页 | 新闻公告 | 学术文章 | 会议论

今天是：

请输入搜索的关键字

欢迎投稿



提交稿件

快速通道

基地概况

招生考试

法律学人

下载天地

论文查询

基地简报

图书资料

所友动态

学术信息

更多>>

> 台湾地区成功大学王毓正教...

> 环境法博士生就业信息

> 日本气候与气候变化法律研...

当前位置 首页 >> 2007年中国

万劲波

摘要：建立起良好的、

应新的市场经济体制和

调研和理论思考，提出

关键词：《环境保护法

一、引言

《环境保护法》(1989年

境形势（官方说法是“

的环境法律频繁地被修

相关的法律。此外，中

好地与其它法律部门和

来社会经济发展的新形

二、“环境司法化”等

- > DAVD留法校友《武汉大学法学院...
> 关于举办湖北省法学会环境...
> 中国法学会环境资源法学研...

· 法学教室

[更多>>](#)

- > 公众环境调查项目——“呵...
- > 如何构建中国排放权交易市场?
- > 暗管排污如何界定?
- > 法律工具主义很危险
- > 武汉大学硕士毕业论文2008...

· 招生培养

[更多>>](#)

- > 徐州师范大学法政学院招收...
- > 北大距离“野鸡大学”还有...
- > [链接] 唐骏学历门
- > 中共中央国务院印发国家中...
- > 祝贺2010届环境法研究所硕...

· 友情链接

[更多>>](#)

- > 中国高校人文社会科学信息网
- > 中国高校人文社会科学文献...
- > 环境资源法信息库
- > 环境保护部
- > 武大图书馆馆藏书目查询

· 在线调查

《中华人民共和国水污染防治法》已于2008年2月28日修订通过，并于2008年6月1日起施行。您认为应从哪些方面加强水污染防治工作?

- 明确各级政府职责
- 加大处罚力度
- 加强排污监管
- 鼓励公众参与

二、《环境保护法》确立的制度存在不足
一是政策手段单一，主要以行政手段为主，民事责任、刑事责任，提高违法成本等手段运用不足。“环境公益诉讼”行动”，并通过加强“环境公益诉讼”行动，通过一些制度已经难以适应当前的形势进行相应的调整。

四是环境法的调整范围和内容存在不足。

具体到各项环境法律制度：

(一) 环境目标责任制
环境是公共财产，事关人民福祉，成环境顽疾久治不愈的根源。强调环境保护是企业和政府的共同责任，学习和借鉴发达国家的环境目标责任制，建立考核机制、细化政府责任。

(二) 排污收费制度

由于收费标准过低，存在严重的环境污染问题，重后果的环境违法行为。

[2] “企业化”等现象。因此，必须通过经济手段促进企业的环境保护行为。依照《环境保护法》的规定，环境保护部门对企业的违法行为进行处罚。其次，《环境保护法》的规定不能适应新的形势，使执法缺少法律依据。规定之间也有矛盾，如《水污染防治法》与《大气污染防治法》的规定之间也有矛盾，

(三) 环境影响评价制度
在环境影响评价制度方面，

规定与工商部门、计划条件，难以发挥源头控制衔接，保障环评纳评价质量参差不齐。可程序，强化对环境影响中对未执行环评的需要映环境影响评价程序复环保部门归属地方政府临巨大的社会压力。这

（四）限期治理制度

国务院《关于落实科学法》中的有关规定与国府，而政府并不能经常要是根据群众的反映或常及时地实施^{[[5]]}。地方治理制度的实施效力。作出申请，政府批准后方处于失控状况。此外，

（五）公众参与制度

在目前公众的环境知情与，首先要在有关法律相关法律规定。此外，例如环评中的听政制度序性和环境权益保障措三、一些重要的环境保地方的环境实践表明，到确立，主要包括以下

（一）污染赔偿制度和由于缺少相应的手段，解决。重点确立污染责任境权益，也需要对受到动生态环境保护工作。

(二) 环境绩效考核制
为强化环境目标责任制
不作为责任追究制度。
迁的重要参考指标，帮
化环境监督和执法效力
分考虑其对环境的影响

(三) 信息公开制度和
《环境保护法》虽然对
在具体条件、方式、程
此，要尽快建立有效的
效行使环境权。具体包
布信息的主体、信息发

(四) 清洁生产制度和
“实施清洁生产是中国
为基本制度。但是，该
高，污染物排放量少的
清洁生产是企业应承担
监督管理权。《大气污
上人民政府的经济综合
牲环境效益，不利于环
此外，一些已经比较成
境功能区划制度、总量
量考核制度等。也可以
国环境法律制度体系更

四、关于修订《环境保
从法的实施效果来看，
法、司法提供系统、和
的变迁以及管理部门环
管理漏洞。因此，修订
念，正确处理经济、社
际环境法的关系。

许多学者已经就环境基

“”、提高基本法的位阶
境管理水平、解决我国
法进行修改[[11]]。综合
可以修订《环境保护法》
看，可进一步制定和编

(一) 在法律位阶上，
修订后的节能法（2007）
环境保护基本国策的性
以强化其对单项环境资
但内容和功能上偏重于
资源法律一样都是由全
之间内容冲突的症结所
修改成有环境资源保护

(二) 在利益趋向上，
只有在实现社会总体价
本原则。经过20多年的
工艺设备、提高资源利
资源综合利用，发展循

(三) 在职责界定上，
法治不仅仅是治国、治

位在政府身上。这就减
将各级政府列为本区域
决策，统筹安排，协调

(四) 在权利定位上，
各国环境法都在扩大环
权），指公民享有在适
法》应建立和完善环境
违法行为进行监督。

(五) 在诉讼资格上，
缺乏司法保障，环境权
主要是传统的诉讼程序
诉。发达国家普遍设立
以在法院对污染者提起

邦政府。我国司法实践
权为诉讼理由的公益诉
合国情，适度突破现有

(六) 在监管体制上，
行政主导的管理体制在
合作。《环境保护法》
构改革，中央明确将环

制^[16]。为了实现环保
定：1)明确国务院和地
职能交叉、缺位及错位
等可能的机构改革留下

五、结语

较之于传统的部门立法
利益关系格局有较大的
下重新调整。而环境问
重经济、社会规律。我
益或冲突的利益关系进
护法》修订提出了较高
环境立法的综合性特征
与技术规范和标准体系
致了法律的“部门化”
环境法律对行政部门的
高质量的立法是提升法
远的制度规范。除了在
虑到对环境法权威性的
法必严、违法必究”和

Study on Ami

(Research Center 1

Abstract: Good and ha
Environmental Protecti
market economy syste

market economy system
dire need of affirmation
suggestions on the am
Key words: EPA; Amer
作者简介:

万劲波，男，汉族，江
系统学。

陈赛，女，汉族，国家

[1] 顾瑞珍，环保总局局